

# LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

## CÁNOVAS DESFIGURADO

Nadie ha preguntado, hasta ahora, a las esquinas— a las que interrogaron en tiempo de la República los conservadores— quién es Cánovas. Desgraciadamente, todos los españoles que tenemos algo que perder, aunque esto algo sea tan imperdible como la vergüenza, sabemos, y nuestras denuncias y emigraciones pasadas certifican de ello, quién es Cánovas del Castillo. Probamos la afirmación, al parecer usada: Cánovas del Castillo es, contando por los dedos, académico de la Lengua, académico de Historia, gran cordón de la Legión de Honor, cruzado con la condecoración de Nizhasnirán, caballero del Aguila Negra, de la cruz de hierro, de las cruces de Isabel Católica y Carlos III, de la cruz de Jerusalem y de la cruz del Calvario de los españoles. Y no tiene la liga de la orden de la Jarritera, ni el borrego del Toisón de oro; por la misma razón porque no es emperador de la China, porque el planeta, con todos sus honores, con todas sus riquezas, con todos sus mares y todas sus minas y todas sus populencias, apenas si vale tanto cuanto es menester para merecer el honor supino de tener bajo sus pies al Sr. Cánovas.

Así, como en los tiempos de Espartero, era cuasi un delito negar al noble militar, cuanto desdichado político, las dotes de su estadista superior a Gladstone, hoy el misero mortal, víctima propiciatoria de la sequía y de la carestía del pan, evidente— no el pan, si no la carestía— que osara negar el controvertible autor del Manifiesto de Alcanárces sus cualidades de hombre de Estado eminente, pasaría plaza de extravagante, o de loco, o de enajenado, si se negaba en expectación de destino.

Cánovas, literato, no resiste el análisis de cualquier Polo y Peyrolón de medianos bríos intelectuales. Cánovas, escritor en prosa, vive de la hipoteca bien mal usada de la perifrasis. Cada uno de sus párrafos parece un cerro al que se sube mediante una vereda espiral inacabable. Como poeta, digámoslo así, sale a ripio por minuto. Como historiador, la obra más cuidadosa es, «La decadencia de la casa de Austria», el mismo hubo de tolerar, durante su mando, que fuera denunciado por los tribunales uno de los capítulos de su obra. Tal era, que se consideró pecaminoso y su autor estuvo a punto de ser condenado, y no lo fue, acaso, porque en vez de ser un republicano, era a la sazón presidente del Consejo de ministros.

Como estadista ahí está su obra. Fue enemigo de la libertad de imprenta y hoy la sufre; amigo de la tolerancia de culos y hoy procura abolirla; adversario del Jurado y le tolera, aunque adulterándole; irreconciliable con el sufragio universal y le permite, a reserva de tolerar que se le ultraje; defensor de la «Constitución interna» y está enterrada; paródico del «statu quo» en Cuba y Puerto Rico y hoy republicano de ese estado; enemigo de la adulteración del Concordato y hoy le adultera; defensor de la llamada por el legalidad de los partidos republicanos y hoy los admite y respeta como legales; enemigo de la supremacía del Congreso sobre el Senado y hoy la

¿Qué más? Se enredó nuestro hombre en una cuestión relativa al principado de Asturias— el sabría por qué— y le salió el enredo

«un poquito desigual.»  
Riñó con Romero Robledo para hacer las paces con Silvela, y ahora está unido con Silvela para ser amigo condicional de Romero Robledo. Estuvo en contra de Busch, y ahora le protege. Riñó con Martínez Campos, y ahora le mimó. Combatió a Casola, y ahora es su testamentario. Coqueteó con Linares Rivas en contra de Puga, y ahora coquetea contra Linares Rivas en pro de Puga.

Destituyó, en un decreto famoso por su sequedad, a Elduayen del cargo de gobernador civil de Madrid, y ahora Castelar mediante— se prosterna a sus pies.

El Sr. Elduayen, hace cuarenta y ocho horas, se consideraba incapacitado para ser presidente de la alta Cámara, por motivos de salud. El señor Elduayen estaba enfermo del estómago y del oído: se curó de su enfermedad con unas palabras de Castelar, y con un almuerzo! Ya está decidido a aceptar la presidencia del Senado.

¿Quién creará que la sordera se cura con discursos y la dispepsia con almuerzos? La verdadera medicina que ha restablecido la salud del señor Elduayen, ha sido la humildad del señor Cánovas, antes tan arrogante y fiero... con los humildes, y el papel de mediador, representado con tanta fe por el arrepentido republicano Sr. Castelar, piloto voluntario de la nave conservadora, que amenaza hundirse.

La enfermedad del Sr. Elduayen no pasó de una indisposición... con el Sr. Cánovas que se enojó con él por haber cumplido, como vocal de la Junta central del Censo sus deberes, protestando de las vergonzosas delincuencias cometidas en Madrid con ocasión de las últimas elecciones.

Cánovas está desfigurado a los ojos de los que le creían hombre de insuperables arrogancias. A nuestros ojos, aparece el hombre de siempre: humilde con el fuerte, fuerte con los humildes.

¡Ya era hora de que conocieran como es, los que no han sabido verle como le ha visto el embajador en España de los Estados Unidos!...

## Crónica Local

### En el Teatro-Circo

El 1.º de Mayo, día festivo para casi la generalidad de los trabajadores, pasó ayer sin incidente alguno desagradable.

Se verificó en el Circo la reunión anunciada, reinando el mayor orden y compostura, exponiendo los oradores que por turno hicieron uso de la palabra; las desdichas que afligen al proletariado, el problema que en día no lejano tendrá una solución satisfactoria, perseverando todos los obreros bajo los pliegues de la bandera que ha de redimirlos de la esclavitud en que viven.

A las tres y media de la tarde el presidente abrió la sesión y dijo que «por séptima vez los obreros conscientes de todo el mundo, los que se cuidan de sus intereses y de su porvenir, los que, examinando su situación cada vez

más desesperada, consideran que una acción común de todos sus compañeros de infortunio y de esclavitud puede poner límite primero y término después a la miseria en que viven, se presentan ante la clase que detenta los medios de producción y ante los poderes constituidos.»

«La manifestación de primero de Mayo es la protesta de toda una clase trabajadora, contra la inhumana codicia y la criminal indiferencia; es la cita que un día se dan los hambrientos, los desheredados, los eternos parias de la sociedad, para sumarse, para estrecharse las manos, para decir a sus explotadores que tienen un credo y una bandera. Todo el que hoy haya faltado a la cita—añadió—hace traición a sus hermanos y a su propia causa, que es la causa del trabajador, y da derecho a que de él se piense que arrastra con gusto la cadena del salario.»

Hablaron los compañeros Juan Torres, en representación de la sociedad de sombrereros; Sebastián Crespi, en representación de la sociedad *Herrera Mallorquina*; Jerónimo Binimelis, en representación de la sociedad *Unión Herrera Mallorquina*, Juan Caubet y Francisco Torres. Todos conviniere en que el primero de Mayo no representa un día más de holganza para el trabajador, sino una protesta y la reclamación de una cosa justa.

El presidente se volvió a levantar y dió las gracias por el buen orden y compostura que se había observado.

Por la noche celebraron una velada en el Centro de la calle de Santa Cilia.

Ayer tarde en la Santa Iglesia Catedral, y con las formalidades y ceremonias de costumbre, se dió posesión del cargo al nuevo canónigo D. José Miralles Sbert.

Fueron padrinos el canónigo vicario general M. I. Sr. D. Enrique Reig y el notario don Miguel Ignacio Font. Asistió al acto numerosa y distinguida concurrencia.

Reciba el Sr. Miralles nuestra sincera felicitación.

A las ocho de la mañana de ayer fondó en nuestro puerto el vapor trasatlántico *Miguel M. Pímulos*. Después de haber recibido a bordo el pico de carga que se le tenía preparado y algunos pasajeros, levó las anclas a las cinco de la tarde y se hizo a la mar con rumbo a las Antillas y sus escalas.

Ha de contratarse por un año y un mes más, si así conviniere a los intereses del Estado, el suministro de la carne de vaca y manteca de cerdo que sean necesarias para el consumo del Hospital militar de esta plaza y al efecto se convoca a una pública licitación que se efectuará a las once de la mañana del día 30 del corriente Mayo, en las oficinas del expresado establecimiento y ante el comisario de guerra interventor del mismo.

La Real Academia de Medicina y Cirugía vacunará gratuitamente en Montesión mañana domingo y lunes próximo a la una de la tarde, por última vez en esta temporada, a los pobres que se presenten.

## Convocatoria

La comisión elegida en el meeting celebrado el día 29 de Marzo último en el teatro Circo Balear, invita a los republicanos para la Junta general que se reunirá el próximo domingo tres de los corrientes a las cuatro de la tarde en la calle de la Paz 10, con objeto de acordar las bases de Unión Republicana; recomendando la asistencia a cuantos estén conformes con el pensamiento.

Se ha declarado otro caso de viruela en una casa de la calle de Ribera.

La Alcaldía tomó las medidas convenientes.

D. Juan Garau Sastre, vecino de esta ciudad, ha presentado en el Gobierno civil, una solicitud de registro de 22 pertenencias de mineral lignito, con el título de «Juanita», situadas en el paraje denominado Can Recá del término de Inca.

El Domingo y Lunes próximos de doce de la mañana a una de la tarde se vacunará directamente de la res en el Colegio Médico-Farmacéutico, Brasa 21, principal.

Hay habitaciones separadas para las personas que gusten ser vacunadas reservadamente.

Servicios prestados por la guardia civil:

La del puesto de Santa Margarita detuvo a un sujeto por desobediencia a las órdenes dictadas por el alcalde de aquella villa.

Participa la del puesto de Manacor, haber denunciado a un pastor que sorprendió apacentando veinte cabezas de ganado cabrío en propiedad ajena.

Da cuenta la del puesto de Santañif de un incendio ocurrido en la casa de campo denominada *La Era* propiedad de D. Juan Vidal, habiendo sido dominado por dicha fuerza y algunos vecinos.

De las diligencias practicadas resulta que el incendio fué casual.

## EFEMERIDE

2 DE MAYO DE 1840

Solemne traslación de las cenizas de Daoiz y Velarde al monumento del Dos de Mayo, y publicación de la poesía de Espronceda «El 2 de Mayo».

## Telegramas

Servicio particular de LAS BALEARES

Madrid 1, 9:30 m.

Un telegrama particular de la Habana dice que la avanzada de Quintín Banderas ha incendiado el poblado de Mangas, y ha raptado a dos señoritas.

Madrid 1, 9:35 m.

La tropa que ocupa la trocha de Mariel disfruta de excelente salud.

Sigue el procesamiento sumarisimo contra los individuos apresados en la goleta filibustera «Competidor».

El cónsul de los Estados Unidos reclamará al general Weyler caso de que algún detenido resulte ser súbdito norteamericano.

Madrid 1, 6 t.

El general Weyler ha declarado que la guerra de Cuba durará dos años; que la línea de Mariel es infranqueable; que las reformas deben plantearse

cuando las armas asienten completamente la soberanía de España, y que el no planteará la autonomía; porque solamente su indicación basta para alentar a los insurrectos.

Madrid 1, 7:30 m.

La columna Bernal, después de un rudo combate, dispersó al enemigo en las Lomas de San Cristóbal.

En el ingenio Canas los voluntarios rechazaron a los insurrectos, haciendoles 5 muertos.

Ha sido rechazada la partida de Lacret, matándole 15 individuos.

En Pinos y Miranda han sido batidas las partidas de Collazo y Castillo, trabándose un rudo combate, del cual tuvieron los insurrectos numerosas bajas.

Nosotros hemos tenido un capitán, un teniente y cinco soldados heridos.

Madrid 2, 12:16 m.

En Bilbao se han celebrado tres meetings socialistas.

En Matanzas un grupo de obreros saqueó las tiendas de comestibles.

Acudió la benemérita y hubo un berido y se hicieron cinco detenciones.

Madrid 2, 12:15 m.

Un fanático disparó un tiro contra el Shah de Persia.

Unos despachos dicen que le hirió y otros que lo mató.

El conde de Valdosera representará al Gobierno en Valladolid cuando se haga la traslación del cadáver del insigne poeta D. José Zorrilla.

Madrid 2, 1:5 m.

Oficial.—Quedan confirmados los encuentros ya telegrafados.

En las Villas han ocurrido encuentros favorables a las tropas.

Los insurrectos han tenido 29 muertos y ha sido hecho prisionero el cabecilla Caballero.

Ha estallado una disidencia entre las partidas y el cabecilla Borges.

Madrid 2, 2:16 m.

En Viena los socialistas han tenido una colisión con la policía, siendo herido gravemente un inspector y resultando más de 30 heridos.

Se han hecho algunas prisiones.

En Bruselas también hubo colisión, resultando varios heridos.

## Ferro-Carriles de Mallorca

El domingo 3 de Mayo próximo feria en Sineu, se efectuarán los trenes extraordinarios siguientes:

De Palma a Sineu

A las seis mañana

De Sineu a Palma

A las tres y treinta tarde

Palma 25 Abril 1896.—El director general, Guillermo Moragues.

## Plaza de Toros de Palma

Función para mañana domingo 3 Mayo de 1896

Compañía gimnasta, acróbata y mimica

Entrada gen. ral UN REAL.

A las cuatro de la tarde.

## Seccion religiosa

Santo de hoy

San Atanasio obispo.

Santo de mañana

San Poncio mr.

Jubileo de Cuarenta Horas

En la Concepción se celebrarán al santísimo Cristo del Nogal.

